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ATA DA 1ª REUNIÃO 2023 

 
Comitê Permanente de Acessibilidade e Inclusão 

 
DATA: 11\05\2023 HORÁRIO: 14h 
LOCAL: Sala Virtual Google Meet  
PARTICIPANTES PRESENTES: 
 

1) Sandro Nahmias Melo – Juíz Titular 
Vara do Trabalho de Presidente 
Figueiredo, Coordenador do Comitê 
Permanente de Acessibilidade e Inclusão 
do TRT 11; 
2) Carla Priscilla Silva Nobre – Juíza 
Substituta, vice-coordenadora do Comitê 
Permanente de Acessibilidade e Inclusão 
do TRT 11; 
3) Ildefonso Rocha de Souza, 
Diretor-Geral; 

4) Evandro Vídeo de Souza Júnior, 
diretor da Setic;  
5) Marcelo Tupinambá de Almeida 
Rodrigues, representante da Seção de 
Engenharia; 
6) Moisés Melo Falcão, assistente da da 
Seção de Gestão Socioambiental e 
Acessibilidade; 
7) Paula Sauer Diehl, chefe da Seção de 
Gestão Socioambiental e Acessibilidade 
 
 

 

PAUTA 
 

I - Apresentação das ações de acessibilidade e inclusão previstas no Plano de Gestão da 
Presidência (PGP 2022/2024); 

II - Apresentação dos Planos de Ação de Acessibilidade elaborados pelos setores sensíveis 
do TRT11 para execução no biênio 2022-2023; 

III - Avaliação das ações de acessibilidade pelo CNJ e CSJT: Índice de Desenvolvimento 
Sustentável (Justiça em Números, Prêmio CNJ Qualidade, Metas Nacionais e Diretrizes 
Estratégicas das Corregedorias), Ranking da Transparência CNJ, Plano de Logística 
Sustentável do Poder Judiciário. 

IV - Apresentação da Resolução CNJ nº 401/2021 e Pacto Global da ONU (ODS 4, 5, 8, 11 e 
16); 

V - Definição das ações a serem executadas em 2023 e responsáveis (Planos de Ação); 

VI - Definição do Calendário de Reuniões do Comitê para 2023. 

 

ABERTURA. 
 
O Exmo. Juiz Titular da Vara do Trabalho de Presidente Figueiredo, Coordenador do 
Comitê Permanente de Acessibilidade e Inclusão do TRT 11, Dr. Sandro Nahmias Melo 
agradeceu a presença de todos. Registrou ainda a gratidão aos membros do Comitê que 
antecederam a atual composição pelo trabalho até então desenvolvido e incentivou aos 
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atuais membros a assumirem o mesmo compromisso com as pautas de acessibilidade, 
inclusão e sustentabilidade. 
 

O Sr Coordenador Comitê fez apresentações iniciais dos mesmbros do Comitê e, ato, 
contínuo, propôs alguns eixos norteadores do trabalho a ser desenvolvido, entre eles a 
objetividade das reuniões e o alto grau de viabilidade/exequibilidade das propostas 
eventualmente aprovadas pelo Comitê. 
 
Em seguida, passou às deliberações sobre os assuntos citados aseguir. 
 
ASSUNTOS TRATADOS:  

 
I – Objetivos e Metas: Foram explanados os objetivos do Comitê, os trabalhos já realizados 
e as ações demandadas pelos Órgãos Superiores (CNJ e CSJT), como Índice de 
Desenvolvimento Sustentável, Justiça em Números, Prêmio CNJ de Qualidade, Metas 
Nacionais e Diretrizes Estratégicas das Corregedorias, Ranking da Transparência e Plano de 
Logística Sustentável do Poder Judiciário.  
 
Foi destacado que as exigências da Portaria 170/2022/CNJ relacionadas ao IDS-
Acessibilidade estão segmentadas no eixo da governança (práticas administrativas de 
controle e planejamento dos tribunais), sendo avaliado o cumprimento da Resolução CNJ nº 
401/2021 e o alcance dos melhores índices de desempenho de sustentabilidade (IDS). 
 
II – Plano de Ação: A Chefe da Seção de Gestão Socioambiental e Acessibilidade 
apresentou o Plano de Ação para o próximo biênio, elaborado juntamente com os setores do 
TRT11 sensíveis à temática, contendo as ações passíveis de realização para aumento do 
Índice de Desenvolvimento Sustentável do TRT11 relacionadas às diretrizes de 
Acessibilidade e Inclusão. 
 
 
III – Atuação de Intérprete de Língua Brasileira de Sinais em eventos oficiais: Por sugestão do 
Exmo. Juiz Sandro Nahmias, deliberou-se pela necessidade de verificação de orçamento 
disponível para realização de contrato de prestação de serviços a fim de proporcionar 
acessibilidade para pessoas com deficiência auditiva que se comunicam por meio da  Libras 
em todas as manifestações públicas, pronunciamentos oficiais, bem como nas audiências 
trabalhistas e sessões de julgamento em que se faça necessária a utilização desse serviço; 
 
Deliberou-se a responsabilidade do Diretor-Geral, Sr. Ildefonso, para verificação quanto à 
vigência do contrato anteriormente celebrado com tradutores voluntários em Libras,  
verificação de orçamento disponível para  realização de um novo contrato de prestação de 
serviços a fim de proporcionar acessibilidade para pessoas com deficiência auditiva e 
elaboração de minuta de Ofício para envio à Presidência deste Regional sugerindo a 
contratação  de tradutor em Libras. 
 
IV – Prática de áudio-descrição de palestrantes em eventos oficiais: Foi deliberada a necessidade 
de inclusão de prática de áudio-descrição de palestrantes em eventos oficiais; 
 
V – #PraCegoVer:  A Exma. Juíza Carla Nobre sugeriu a adesão da hashtag “Pra Cego Ver” 
em postagens nas redes sociais do TRT11, com objetivo de disseminar a cultura da 
acessibilidade nos meios digitais, contemplando pessoas com deficiência visual e tornando 
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mais democrático o acesso às informações. 
 
A proposta foi aprovada pelos demais membros do Comitê, tendo em vista que, com a hastag 
#PraCegoVer, o Tribunal cumprirá um dos objetivos estratégicos previstos no Plano de 
Logística Sustentável e no PGP 2022-2024, que é se aproximar do cidadão. 
 
VI – Acessibilidade tecnológica: Foi deliferada a manutenção da disponibilização de tecnologias 
assistivas (HandTalk, etc).  
 
O Diretor da SETIC, Evandro Vídeo de Souza Júnior, informou que o TRT11 que o processo 
de renovação da contratação do Hand Talk está sendo trabalhado e que a ferramenta 
Narrator será mantida, tendo em vista que já vem instalado no Windows que roda nas 
estações de trabalho do Regional. 
 
O diretor também aventou a possibilidade de disponibilização de monitor de 29 polegadas 
nas estações de trabalho de servidores que possuam deficiência visual, ficando deliberado a 
iniciação de projeto piloto com o servidor Moisés Melo Falcão, membro deste Comitê, com 
redução da capacidade visual. 
 
VII – Divulgação: Foi deliberada a necessidade publicação de matéria no Portal 
Institucional deste Regional quanto às definições tomadas na presente reunião, ficando sob 
responsabilidade da servidora Paula Sauer Diehl, chefe da Seção de Gestão Socioambiental e 
Acessibilidade, a elaboração de minuta de matéria jornalística para envio à Coordenadoria de 
Comunicação Social. 
 
ENCERRAMENTO 
 
Fica deliberado que a comunicação a partir de agora para para verificar o cumprimento das 
deliberações ou deliberações rápidas e pontuais poderá ser realizada por meio do grupo de 
whattsapp, e-mail ou reunião previamente agendada. Nada mais havendo a ser tratado, foi 
encerrada a reunião às 15h. 

 
 
 

 
SANDRO NAHMIAS MELO 

Juíz Titular Vara do Trabalho de Presidente Figueiredo 
Coordenador do Comitê Permanente de Acessibilidade e Inclusão do TRT 11 
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